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Etnografski muzej v Budimpešti 1986

ANGELOS BAS

Aprila letos sem si ogledal razstavo 
»Ljudska umetnost v Jugoslaviji«, ki 
je bila v Etnografskem muzeju v Bu
dimpešti. Pripravili so jo Etnografski 
muzej v Beogradu, Vojvodinski muzej 
v Novem Sadu, Etnografski muzej v 
Zagrebu in Slovenski etnografski mu
zej v Ljubljani.
Razstavljeno gradivo je bilo predstav
ljeno po šestih območjih, na katera se 
po mnenju avtorjev razstave deli 
ljudska umetnost v Jugoslaviji. To so 
alpsko, jadransko, panonsko, dinarsko, 
moravsko in makedonsko območje, ki 
so bila na razstavi razvidna tudi s po
sebnega zemljevida. Poleg tega zem
ljevida je bil na ogled zemljevid 
ozemelj šestih jugoslovanskih repub
lik in obeh pokrajin. O navedenih 
območjih in o njihovem obsegu zunaj 
Slovenije, kakor jih kaže prvi zemlje
vid, se vzdržujem sodbe, če odštejem 
vprašanje, ki se mi zastavlja: ali je 
v resnici mogoče makedonsko območje 
natančno istiti z ozemljem SR Make
donije.
Pač pa imam k obema zemljevidoma 
naslednje pripombe. Drugi zemljevid 
premalo pove o narodih in narodno
stih v Jugoslaviji. Medtem ko so bila 
na prvem zemljevidu videti samo na
vedena območja, zajema drugi repub
like in pokrajini, vendar sta na sled
njem zemljevidu ozemlji obeh pokra
jin samo obrobljeni s črtkami, ne da 
bi bili ob tem omenjeni tudi njuni 
imeni, kakor je bilo to storjeno pri 
republikah. Obiskovalci razstave, ki 
niso prihajali iz Jugoslavije, potemta
kem po veliki večini niso mogli z 
zemljevida zvedeti, da obstajata v Ju
goslaviji pokrajini Vojvodina in Ko
sovo. Se večja pomanjkljivost je, ka
kor rečeno, v tem, da na razstavi ni 
zadosti podatkov o narodih in narod
nostih v Jugoslaviji. To pa bi bilo za 
poučitev o narodni in narodnostni pri
padnosti ustvarjalcev in uporabnikov 
ljudske umetnosti na etnološki razsta
vi, kakršna je obravanavana, izrecno 
potrebno.

Resda je mogoče z drugega zemljevi
da sklepati, da živijo v Jugoslaviji! 
Slovenci, Hrvati, Srbi, Črnogorci in 
Makedonci, ne da pa se z njega do
gnati, kateri narodi živijo v SR Bosni 
in Hercegovini, medtem ko se je ne
poučenim madžarskim obiskovalcem 
razstave lahko dozdevalo, da živi v 
Vojvodini in na Kosovu samo enako 
prebivalstvo kakor v ožji Srbiji. Spri
čo takšne zasnove drugega zemljevida 
manjkata na tamkajšnjem ozemlju 
SR Slovenije seveda podatka, da živi
jo tukaj tudi Madžari in Italijani. Ka
kor da bi bila ozemlja naših republik 
»etnično čista«, kakor da v Jugoslaviji 
ne bi bilo Muslimanov, kakor da ne bi 
bilo obeh pokrajin in kakor da v Ju
goslaviji ne bi bilo vrste narodnosti, 
od katerih sta najštevilnejši albanska 
in madžarska! Drugi zemljevid (jugo
slovanske republike) torej slabo do
polnjuje prvega (območja ljudske 
umetnosti v Jugoslaviji) in prispeva v 
tem pogledu o Jugoslaviji zelo po
manjkljivo znanje.
Zemljevid navedenih območij je gle
de slovenskega ozemlja, milo rečeno, 
nerazumljiv. Na tem zemljevidu se 
slovensko ozemlje sestoji samo iz alp
skega in panonskega območja, sredo
zemskega na njem ni. Alpsko in pa
nonsko območje SR Slovenije sta na 
tem zemljevidu predstavljena takole. 
Vzhodna meja alpskega območja po
teka približno od Logarske doline na
ravnost proti jugu do hrvaške meje.
Vse, kar je vzhodno od te črte, je pa
nonsko območje. Ali nadrobneje: sko
raj vsa Zgornja Savinjska dolina, 
Zadrečka dolina, Spodnja Savinjska 
dolina, Mežiška dolina, Mislinjska do
lina, Kobansko, Pohorje, rudarski re
virji, večji del Dolenjskega in Kozjan
sko — vse ozemlje je na tem zemlje
vidu uvrščeno na panonsko območje!
Težko je verjeti očem.
Podobno je z alpskim območjem. To 
sega na omenjenem zemljevidu na ju
gu vse do hrvaške meje. Z drugimi 
besedami: alpsko območje naj bi ob
segalo tudi Koprsko, Brkine, ozemlje 45



južno od Postojne, Kras, Vipavsko 
dolino in Brda! — Slovenska etnolo
ška veda pozna vendar vsaj tri naša 
območja: panonsko, alpsko in sredo
zemsko, nekateri etnologi tudi še če
trto, osrednjeslovensko območje. Bu- 
dimpeštanska razstava »Ljudska 
umetnost v Jugoslaviji« prva govori 
v SR Sloveniji edinole o alpskem in

panonskem območju. Tudi nekdo, ki 
ni etnolog, lahko ugotovi, da je to 
mnenje neutemeljeno.
Ob pričujočih ugovorih k obravnavani 
razstavi se kajpada zastavlja vpraša
nje: kako je bilo dandanes mogoče 
oblikovati razstavo, ki ima naštete 
napake?

PUSTNI OBIČAJI V BOLJUNCU PRI TRSTU

Ob »pustnem večeru«, 9. maja 1986, v Boljuncu

DRAGICA ULE-MAVER

Kulturno društvo »P. Prešeren iz Bo- 
Ijunca pri Trstu je ob proslavljanju 
letošnje 85-letnice ustanovitve posve
tilo večer staremu vaškemu običaju — 
pustovanju. Številni vaščani so naj
prej prisluhnili predavanju etnologa 
Naška Križnarja o pustovanju v Slo
veniji, nato pa so si ogledali filme 
domačina Staneta Žerjala o pustu v 
Boljuncu. Člani društva so pripravili 
tudi fotografsko razstavo s kronolo
škim prikazom pustovanja od prvih 
povojnih let do danes.
Nekoč so bili pustni običaji zelo bo
gati, saj so obsegali poleg tradicional
nega pobiranja darov še »pustno ka
šo«, zapuščanje »pustne dote« in pust
ni pogreb. »Pustna kasa« je trajala po 
eno leto. Prvo nedeljo po pustu so se 
vaški fantje in možje zbrali v gostilni, 
določili pravila kaše in izvolili pred
sednika. Vsak se je obvezal, da bo 
vsako nedeljo ob določeni uri prine
sel določeno vsoto denarja za »kašo«. 
Če tega ni storil, je moral plačati glo
bo. Denar iz »kaše« so tudi posojali 
na obresti. Na pustno nedeljo so »ka
šo« razpustili in vsak je dobil nazaj 
svoj denar, obresti in globe pa so po
rabili za skupno pustno zabavo. Ta 
navada se je v vasi ohranila do 60. 
let. Najstarejši zapisi o »pustni doti« 
in pustnih predsednikih segajo v leto 
1859. Na pepelnično sredo je pustni 
predsednik prebral Pustovo oporoko 
in med Boljunčane razdelil njegovo 
doto. Ta se je z leti spreminjala in se 
prilagajala problemom in potrebam 
vaščanov. Tako jim je Pust ob razla

stitvi vinogradov in oljčnih nasadov 
pod vasjo za gradnjo tovarne Grandi 
motori zapustil griča Kras in Selo 
za zidanje novih hiš, vinogradnikom 
pa vaški trg za prodajo kletarskega 
orodja in posode. Tekst zapuščanja 
dote je bil navadno v verzih, navada 
pa se je ohranila do leta 1969. 
Spreminjanje življenjskih razmer je 
vplivalo tudi na običaje. Tako so v 
Boljuncu do leta 1961 Pusta zažigali, 
od 1962 do leta 1971 pa spuščali z 
»raketo« v »vesolje«. Pust (množic, 
napolnjen z balončki) je večkrat pri
stal zelo daleč od vasi (pod Učko...). 
Teh pogrebov se je navadno udeležilo 
veliko ljudi, katerim je pustni odbor 
zastonj delil vino, repo, polento in 
polenovko. Zadnja leta Pusta ne po
kopavajo več, in škoda bi bilo, da bi 
ta običaj šel v pozabo, kakor so šli 
značilni vaški pustni liki. Te je leta 
1969 opisal dolgoletni pustni predsed
nik in avtor Pustovih oporok Josip 
Ota. Najznačilnejši so bili: »medvedi« 
(z obrnjenimi kožuhi, kravjimi zvonci 
in koruznimi storži), »urači« (orači), 
ki so z »voloma« na pustni torek vlek
li »uorač« (plug) po vaških ulicah, 
dvoriščih in trgu.
Poleg plesov, ki jih prireja domače 
društvo, je danes ob pustu živo le za 
pustni torek, ko pustne šeme (škar- 
mate) hodijo v spremstvu vaške god
be na pihala od hiše do hiše in pobi
rajo jajca, klobase in vino. Po pustni 
povorki na vaškem trgu pa se vsi 
zberejo ob »frtadi« iz jajc in klobas 
in kozarcu vina.
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